

# La Batalla

ca Municipal  
número 12.155  
MADRID

**Al comandante Pérez Farrás se le "admite" la baja en el ejército. El general Batet es nombrado general en jefe de la sexta división. ¡Sin comentarios!**

**ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO DE UNIFICACIÓN MARXISTA**

EL MOMENTO POLÍTICO

## La revolución contra el caos

La situación político-social se va agravando precipitadamente. Todo va mal. Todo funciona con dificultades o, simplemente, no funciona.

Hay unas Cortes que a los tres meses de vida están ya agotadas prácticamente. Entre el Parlamento y el país se va abriendo un abismo cada vez más profundo. Las Cortes discuten de problemas jurídicos, de pensiones, de bagatelas, mientras que abajo hay hambre, malestar, zozobra, intensa inquietud y fiebre revolucionaria.

Hay un Gobierno estéril y artificial. Estéril porque es incapaz de producir nada útil, nada que colme los deseos populares. Artificial porque no representa nada, porque hace ejercicios sobre la cuerda floja, queriendo evitar la revolución cuando precisamente debe su existencia al movimiento revolucionario.

El Gobierno actúa por medio de dos instrumentos que no obedecen a la voz de mando: el aparato de Estado y el Frente Popular.

El aparato de Estado —ejército, guardia civil, policía, magistratura, etc.— se mueve a su antojo. El Gobierno es completamente extraño a sus decisiones. Hay una insurrección permanente de los instrumentos de Estado.

El Frente Popular se encuentra, por su parte, ante una insurrección de las masas obreras que se niegan rotundamente a marchar al paso cuando lo que precisa es ir a paso de carga.

Y, en medio de todo eso, una formidable crisis económica cada vez más grave, la amenaza de un próximo colapso de proporciones extraordinarias.

La situación no puede ser más inquietante, máxime si se tiene en cuenta que las fuerzas reaccionarias han recobrado bríos y atacan con energía. Atacan en el Parlamento, en la calle, en los Consejos de Administración, en los púlpitos, en la prensa nacional y extranjera, dentro de la propia organización del Estado.

Sólo la clase trabajadora puede desvanecer el caos que se prepara. Sólo el movimiento obrero puede evitar la catástrofe.

¿Cómo? ¿De qué manera?

Por medio de la utilización de dos caminos convergentes. Uno, el primero, llegando a la conclusión de que sólo los trabajadores pueden aportar una solución salvadora, ya que el dilema terminante es fascismo o socialismo.

Y el otro, el segundo, buscando una nueva forma de organización que supere la división existente, con la vista fija en un objetivo común, es decir, retornando a la Alianza Obrera.

Si la clase trabajadora de nuestro país no llega rápidamente a esa comprensión y a esa conclusión, lo que pueda ocurrir no es para ser imaginado.

Precisa evitar el caos. Urge salvar la revolución. Hacia el socialismo. Hacia la revolución obrera.

MARGINAL

## LOS MISMOS PERROS...

En la política actual de España se producen unas extrañas corrientes migratorias. Hay una gran zona de gentes que hacen lo que los gordinas y los vencesos: siempre andan de un clima a otro en busca del sol que más caliente.

Después de la proclamación de la República, el partido de Lerroux se llenó de caciques, de conservadores, de elementos más turbios, procedentes del monarquismo más cerril y de la Unión Patriótica, fundada por aquel asno con estrellas que fue dictador de España.

Caido Lerroux, con la nariz en sus propios excrementos, esas gentes se pasan en masa al partido de Martínez Barrio, con la esperanza —son perros con buen olfato— de que éste sea el Lerroux de la nueva situación y Unión Republicana un nuevo partido lerrouxista sin Lerroux. Y Martínez Barrio, como antes su jefe Lerroux, les acoge amorosamente en su seno.

Nadie se da cuenta de eso como los trabajadores del campo. Vienen constatando que los señores caciques, siempre los mismos, se encuentran en el poder con la monarquía como conservadores o liberales, más tarde como afiliados a la Unión Patriótica, después como republicanos de Lerroux, y ahora como partidarios —¡oh sarcasmo!— del Frente Popular, del cual forma parte Unión Republicana. Y esas gentes exclaman, asombrados: «Siempre los mismos perros, aunque con diferentes collares».

Si, camaradas, si. Y mientras no se acabe con los perros —con esos perros, que los de cola no tienen la culpa y consideran la comparación un insulto— y con los collares, así será. Pero eso no lo hará, ya os estáis dando cuenta de ello, el Frente Popular. Sólo podrán hacerlo las masas obreras y campesinas unidas.

## Ha triunfado la huelga de los trabajadores mercantiles



JORDI ARQUER

La huelga de los trabajadores mercantiles ha terminado con una rotunda victoria. Uno de los principales artífices de esta victoria ha sido nuestro camarada Jordi Arquer, Secretario general del Frente Unico de los Trabajadores Mercantiles. En el momento de confeccionar este número, se está discutiendo, por los órganos correspondientes, la aplicación de las bases obtenidas por los mercantiles. En el próximo dedicaremos a esta cuestión la amplitud que merece.

DICE PRIETO

## “El fracaso del Frente Popular nos aplastará a todos”

Pestaña, que se ha pasado la vida combatiendo la política y el parlamentarismo—dos cosas que no hay que confundir—, de repente colocó exageradas esperanzas en la acción parlamentaria. Cuatro meses parece que han bastado para decepcionarle, a juzgar por la requisitoria que pronunció días pasados en el Parlamento.

Prieto ha comentado el discurso de Pestaña. Y como conclusión al comentario encontramos esta frase: «La obra del Frente Popular es una obra solidaria. Si el fracaso llega nos aplastará a todos: a ministros y a diputados, a republicanos y a socialistas, a Esquerra Catalana y a los comunistas, porque quien habrá fracasado será el Frente Popular, y en ese caso nos alcanzará a todos la patente de ineptitud.»

Que el Frente Popular fracasará, eso para nosotros no ofrece lugar a duda. Y que ese fracaso alcanzará a todos sus componentes, a todos los directamente comprometidos, tampoco. Ya hace días que venimos anunciándolo, anuncio que nos ha valido y sigue valiéndonos sanados ataques por parte de socialistas y comunistas. Nuestro gran delito ha consistido y consiste en seguir fieles al marxismo y en prever las cosas con varios meses de antelación. Ahora se nos empieza a dar la razón. No tardarán en darnos la razón los acontecimientos. Y los trabajadores nos juzgarán entonces a unos y a otros.

## “Política” contra las huelgas antifascistas

«Política» es el órgano madrileño de Izquierda Republicana. Izquierda Republicana gobierna en estos momentos en España. Las opiniones de «Política» deben ser consideradas, por consiguiente, las del Gobierno.

¿Qué opina «Política» respecto de las huelgas de carácter antifascista? Un reciente editorial nos lo expresa con toda claridad. Veámoslo:

«Queremos insistir de nuevo sobre un tema abundantemente comentado en estas columnas: el de las huelgas. Siguen estallando éstas subitamente, por motivos de orden político. Una agresión de un fascista a un obrero origina un paro general, que no se limita a dejar inactiva durante veinticuatro o cuarenta y ocho horas a una ciudad—lo que ya sería lamentable e irrazonado—, sino que en ocasiones repercute fuera del ámbito local y provincial con la interrupción momentánea del tráfico ferroviario. Esta conducta —dígámonlo sin eufemismos— nos parece desastrosa.»

«Política» se declara, sin eufemismos, enemigo de las huelgas contra los atentados y las provocaciones fascistas. No nos dice si está contra esos atentados y esas provocaciones; se limita a manifestarnos su posición contra las huelgas de protesta antifascista.

El órgano gubernamental añade: «No se le puede imputar al Gobierno debilidad ante el fascismo y sus simpatizantes y cooperadores, pero acabar con las diversas manifestaciones del terrorismo derechista no es obra de semanas, mucho menos cuando es preciso regenerar los instrumentos de seguridad y vigilancia, entregados, en su ápice y en su médula, a las reaccionarias por los Gabinetes anteriores al Frente Popular.»

¿Que no se le puede imputar al Gobierno debilidad ante el fascismo? ¿Pues claro que sí! ¿Cree acaso «Política» que si las masas trabajadoras vieran en el Gobierno decisión y capacidad para acabar con el fascismo se entregarían con tal frecuencia a esas huelgas antifascistas? La incapacidad del Gobierno queda demostrada por un doble hecho: por la frecuencia y la repetición de los atentados fascistas y por la propia confesión de «Política» de que los instrumentos de seguridad y vigilancia siguen aún hoy «entregados, en su ápice y en su médula, a los reaccionarios.»

Declararse, en estas condiciones, contra las huelgas antifascistas es declararse, quiérase o no, en favor de los manejos fascistas. Al menos así lo entiende la clase trabajadora.

## Calvo Sotelo, jefe del fascismo español

En uno de sus recientes discursos parlamentarios, Calvo Sotelo se declaró abiertamente fascista. Esto no puede constituir novedad para nadie; si la constituye el saber que esa declaración es la resultante de una serie de trabajos y negociaciones entre los elementos fascistas, que han decidido declarar a Calvo Sotelo su jefe. Desplaza éste, por consiguiente, a Primo de Rivera, que seguirá siendo utilizado como agitador; pero el «jefe», el «hombre de gobierno», el «futuro dictador», será Calvo Sotelo.

Calvo Sotelo, ex ministro de Hacienda de la Dictadura, principal responsable del hundimiento de la peseta, fué generosamente amnistiado por las Cortes Constituyentes. Las actuales Cortes del Frente Popular completan la obra de las otras: permiten que Calvo Sotelo haga abiertamente pro-

paganda del fascismo. El cretinismo parlamentario de que habló Marx recibe aquí señalada patente.



No nos sorprende la actitud del Gobierno. Pero y los socialistas y los comunistas, de cuyos votos depende la vida del Gobierno? A espaldas del Frente Popular, se le ve...

## ¿Para cuándo la depuración de las responsabilidades?

La depuración de las responsabilidades por la represión de Octubre y el castigo de los responsables constituyó y constituye un anhelo popular. Consta como una de las condiciones primeras del Pacto triunfante el 16 de febrero. Han pasado cuatro meses y medio desde entonces y esa depuración no se lleva a cabo.

Largo Caballero, durante un reciente viaje a Asturias, tuvo ocasión de constatar que los trabajadores asturianos no renuncian a esa legítima reivindicación política. Y ha manifestado al Gobierno el deseo de que se aborde cuanto antes el problema ante las Cortes.

¿Cómo responde el Gobierno al deseo expresado por el presidente de

la minoría socialista? En el Consejo celebrado el viernes pasado se acordó que «esa petición es prematura, que hay que esperar a que los jueces últimos sus sumarios... a fin de que el Gobierno disponga de abundante información sobre la que basar su actitud».



MAXIMO GORKI Y LENIN



Curiosa fotografía, tomada en Capri, residencia de Gorki, en 1910. Lenin y Bogdanov juegan al ajedrez, mientras Gorki, la mano en la barbilla, les contempla

## La voz del P. O. U. M. en el Parlamento

A propósito de la última intervención del camarada Maurín

La última intervención del camarada Maurín en el Parlamento de la República tuvo la virtud de sacar de quicio a los ex-comunistas.

El discurso de nuestro camarada fué resumido por la prensa de Madrid sin que en líneas generales fuese deformado su significado.

«El Socialista», que fué quien recogió mejor el espíritu de dicha intervención, dijo textualmente refiriéndose a ella: «razonado y valiente discurso contra el fascismo.»

No fué, sin embargo, la misma la interpretación que dió al discurso de nuestro camarada «La Gaceta de los Chinos». Este periódico salió al día siguiente echando baba y diciendo, en primera página, con grandes titulares: «el renegado y contrarrevolucionario Maurín, al servicio de la reacción». En una apretada columna de bilis prosaica, «La Gaceta de los Chinos» se empeñaba en querer demostrar que el camarada Maurín, al atacar al Gobierno por su transigencia con el fascismo, hacía el juego de la contrarrevolución.

Toda la prensa de Madrid, la de izquierda como la de derecha, vió en el discurso de nuestro camarada un ataque a fondo contra la reacción, contra el fascismo. Publicado íntegro en el número de la semana anterior, los lectores de «La Batalla» han tenido ocasión de leer lo que dijo nuestro camarada.

Lo que ocurre es que los ex-comunistas, con su política criminal de colaboración con los republicanos a quienes entregan, más que los socialistas aún, atado de pies y manos al movimiento obrero, están aterrizados viendo que en el Parlamento, en los momentos decisivos, se alza una voz—la del P. O. U. M.—que defiende la causa del socialismo revolucionario. Eso les saca de sus casillas. Saben que han traicionado a la causa obrera, y les amedrenta lo que pueda ocurrir mañana.

Esa y no otra es la significación de los gritos histéricos de «La Gaceta de los Chinos».

Empiezan pronto a alborotarse. Nosotros no hemos hecho más que comenzar. Lo más interesante no es lo que hemos visto, sino lo que ha de verse todavía. Hay mucho camino que recorrer aún.

## Gestiones de nuestro diputado

El lunes 22, el camarada Maurín con otros diputados, acompañó al Comité de Huelga de los trabajadores mercantiles a visitar al Presidente de la Generalidad.

El martes 23, visita al Comisario de Orden Público de Cataluña para protestar de la retención de los camaradas Rosa y Vidal por espacio de ochenta horas en los calabozos de la Jefatura. Ambos camaradas fueron inmediatamente puestos en libertad.

El jueves 25, acompañó a una delegación del Horno Popular de Borjas Blancas a visitar al Consejero de Agricultura de la Generalidad para formular varias reclamaciones.

El viernes 26, acompañó a una delegación del Sindicato de Artes Gráficas a visitar el Presidente de la Audiencia para reclamar la libertad de varios camaradas detenidos con motivo de la reciente huelga.

El sábado 27, nueva visita al Presidente de la Audiencia por el mismo asunto, obteniendo la prisión atenuada de los camaradas de Artes Gráficas.

Visita a los camaradas detenidos para comunicarle el resultado favorable de las gestiones hechas.



Hitler se dispone a intervenir en la Olimpiada de Berlín



Mussolini, el triunfador de Abisinia, se dispone a proseguir su sangrienta carrera, con la complicidad de la S. D. N.

¡Ya era hora!

Hemos sido engañados o consolados tantas veces que este «Ya era hora» se nos escapa sin poderlo contener.

Los compañeros del Ferrocarril Central de Aragón llevan ya más de un mes en huelga, y la prensa gubernamental no puede menos de consignar que ganan jornales de cinco pesetas, lo que demuestra que les da la razón.

Pero la opinión pública ignora o habrá olvidado seguramente, que ese jornal de cinco pesetas lo ganan miles de ferroviarios de la península. En la Compañía del Norte hay 1.187 agentes con 4'60 pesetas diarias y 1.044 con 5 pesetas. ¿Es lógico que en una profesión en la que se exige máximas responsabilidades subsistan los mencionados sueldos? Los agentes que están mejor retribuidos no ganan más que un obrero corriente, y ya se les exige unos estudios especiales, responsabilidades extremadas, y sabida es la esclavitud que el mismo trabajo exige, sabiendo siempre cuando se sale de casa, pero jamás cuando se volverá. En fin: disciplina semi-militar y jornales de hambre. Arbitrariedades a granel, horas sin cobrar. Reservas de más de ocho horas, pagando las extras a mitad de la sencilla.

Racionalización con amortización de plazas, faenas de dos para uno con la misma responsabilidad. En F. C. de Cataluña, donde trabajo, los jornales son algo más altos, pero no tenemos nada establecido en definitiva sobre jubilación. Y el señor Ministro de Obras Públicas, interviendo hace pocos días por un periodista, decía que meditaríamos. ¿Meditar? Si hubieran meditado los ferroviarios haría tiempo que hubieran parado los trenes. Se nos dirá que las compañías están casi en quiebra. Pero, ¿es que tenemos nosotros la culpa de eso? Se han demostrado hasta la saciedad los errores cometidos, el retraso que en la calidad del material móvil llevamos con respecto al extranjero y la pésima administración. Se ha dicho que las líneas españolas son trazadas sin un plan general, que no unen los grandes centros de producción industrial y agrícola, que para transporte de viajeros y de mercancías las velocidades

son exiguas y el material inadecuado. Se ha dicho también que cuando en el extranjero estaban ya electrificadas muchas líneas, aquí se compraban grandes locomotoras a vapor, y cuando allí se ponen en circulación motores de aceites pesados, aquí se pensaba en electrificar. En fin, que íbamos siempre a la zaga. No es extraño. Tiene, en parte, su justificación en el retraso general del capitalismo español. Hay, además, otra razón. En el libro de T. Gómez «El fracaso de las compañías ferroviarias», se dice que los grandes accionistas, que forman parte de los consejos de administración de las grandes compañías, son muchos de ellos extranjeros y consejeros a la vez de las empresas suministradoras de raffles, carbones y demás materiales que gastan las compañías de aquí, los cuales tienen más interés en vender lo que sobra a sus empresas del extranjero o lo que les conviene, y al precio que quieren, que lo que sería útil para los ferrocarriles españoles. Al fin y al cabo es el Estado español quien da dinero y ellos lo administran en su favor. Si aquí pierden diez en acciones, allí ganan treinta en ventas. Y para que los peores gordos de aquí no protesten, viene la pésima administración: creación de cargos inútiles, recompensas, infinidad de consejos, etc. ¿Que las tarifas suben? ¿Que el servicio es malo? Ellos ganan. Los pequeños no cobran y el obrero ha de tener paciencia.

No nos vengan con tópicos en boca. No nos hablen del interés de la economía nacional, porque sabemos que no pertenecemos a ella. La economía nacional es la economía de los tiburones. Circula otro tópico: el de la amenaza del fascismo. «Crear conflictos es dar paso al fascismo». La disyuntiva está entre democracia o fascismo. Esto lo crearon los que hayan perdido la fe en el triunfo del socialismo. A nosotros no nos hacen comulgar con ruedas de molino. Para nosotros la disyuntiva es: socialismo o fascismo. Despertando a los trabajadores en pro de sus reivindicaciones inmediatas, estamos convencidos de laborar por el socialismo.

La unión sindical ferroviaria, lo

grada de una manera circunstancial, debe pasar a ser permanente y ampliada para todo el proletariado. De una manera más amplia aun debe irse a la reconstrucción de las alianzas obreras y campesinas, logrando la unidad de acción y la atracción de las clases intermedias, siguiendo detrás de la clase proletaria, después de los triunfos parciales, nos lleven al triunfo final. ¡Por nuestras reivindicaciones! ¡Por la nacionalización de los ferrocarriles!

JUAN NAVARRA.

Tal como estaba anunciada, se celebró la asamblea ferroviaria, el día 26, en el amplio salón del Gran Price. La desesperada situación económica en que nos encontramos los ferroviarios, así como el hecho de que fuera convocada por ambas organizaciones ferroviarias, U. G. T. y C. N. T., hacía esperar una extraordinaria concurrencia, resultando ésta muy superior a los cálculos más optimistas. Se trataron dos importantes puntos: 1.º, conocer la contestación que el Ministro de Obras Públicas ha dado a las peticiones hechas por nuestras organizaciones; 2.º, la actitud a seguir después de conocida la contestación. Como quiera que en la contestación no se concreta nada y en el aumento de sueldo lo supedita al plan general del paro obrero, la Asamblea, con gran entusiasmo, se pronunció porque se aceleren los trámites necesarios para la presentación del oficio de huelga.

Dos aspectos dignos de mencionar: 1.º, cuando los trabajadores vamos unidos, el entusiasmo es extraordinario y capaz de aglutinar a los retardatarios en engrasadas las organizaciones sindicales. ¡Viva la unidad proletaria!

T. ZAYUELAS.

## Reunión del Comité Central

La reunión ordinaria del C. C. tendrá lugar los días 11 y 12, sábado y domingo.

Las sesiones empezarán el sábado, a las 10 de la noche, en el local central del P. O. U. M. (Barcelona).

Quedan invitados todos los miembros del Comité Central, así como, a título informativo, un delegado por Comité Comarcal, Provincial y Regional constituidos.

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Situación política y tareas inmediatas del Partido.
- 2.º Cuestión sindical.
- 3.º Cuestión agraria.
- 4.º Juventud Comunista Ibérica.
- 5.º LA BATALLA, diario.
- 6.º Cuestión internacional.
- 7.º Cuestiones diversas.

EL COMITE EJECUTIVO.

## La suscripción de 5.000 pesetas

La publicación del manifiesto a los miembros del Partido, respecto de la situación económica y actividades generales del P. O. U. M., ha tenido el resultado que cabía esperar.

Inmediatamente hemos empezado a recibir cartas y resoluciones de diferentes Secciones del Partido diciendo: ¡Presente!

Cuando el Comité Ejecutivo se ha visto obligado a recurrir públicamente a la base del Partido es porque, realmente, era de necesidad inapelable el hacerlo.

Todos los afiliados al Partido se dan cuenta de que el P. O. U. M., durante los últimos meses ha hecho verdaderamente un esfuerzo grandioso. El Partido crece en Secciones, en adhesiones y, sobre todo, en simpatizantes. La zona que hoy influencia el P. O. U. M. es extensísima. Nuestros puntos de vista, nuestra posición justa, nuestra independencia insobornable han determinado un eco en medios obreros que antes no habíamos logrado penetrar.

El P. O. U. M. ha adquirido una personalidad de tal relieve en la política obrera de nuestro país, que incluso repercute en tierras de fuera de España, como puede colegirse leyendo el manifiesto que se publica, dirigido a los Partidos Obreros independientes de América, en otro lugar de este número.

Nunca como ahora la compenetración entre la base y la cúspide de nuestro Partido había sido tan intensa. El Partido es un todo firmemente unido. Todos los militantes trabajan con fe, con entusiasmo, con energía y con esperanza.

La suscripción iniciada, cuyo objetivo —tal como exponíamos en el número anterior— es multiplicar más aún la actividad del Partido, será cuantiosa y, en cambio, el esfuerzo de conjunto, el de todo el Partido, si que lo será.

La suscripción, como se señalaba, debe centralizarse en las manos de los Comités de Sección. Esta semana les serán enviadas unas Hojas especiales, numeradas, a dicho efecto.

La suscripción quedará cerrada el 15 del presente mes.

## La Escuela de Verano

El anuncio de la Escuela de Verano ha producido en los medios del Partido un efecto superior aún a lo que nos habíamos imaginado. A juzgar por las primeras impresiones, el número de camaradas que se disponen a acudir a la Escuela de Verano será enormemente crecido. No sería de extrañar que se tratara no de decenas sino de centenares.

Hasta tener una idea aproximada de la cifra de concurrentes, no podremos determinar la playa—lugar de la concentración, ya que si los asistentes son en gran número, como suponemos, la concentración tendrá que ser en una playa que reúna las debidas condiciones.

Sabemos que hay secciones distantes que ante la imposibilidad de acudir en gran número, se disponen a enviar a varios camaradas para que éstos, al regreso, hagan una exposición del funcionamiento y actividades de la Escuela de Verano.

La Escuela se inaugurará el sábado 8 de agosto y terminará sus tareas el domingo, 16.

Habrán cuatro horas diarias de lecciones, conferencias y cursillos. El resto del tiempo se dedicará al recreo, descanso, natación, excursiones, ejercicios de tiro, etc.

Cada alumno deberá sufragarse los gastos de viaje, de manutención y albergue. Se está estudiando la manera de que estos gastos sean lo más reducidos posibles.

La lista de inscripción quedará cerrada el 25 de julio.

## CATALUÑA

### PLENO COMARCAL EN VALLS

El domingo, 21, se celebró en Valls un Pleno de la Comarca. Asistieron delegaciones de las Secciones de Vilallonga, Brañú, Pla de Cabra, Pont de Armentera, Aiguamúrcia, Alcover, Santas Creus, Cabra y Valls. No asistió la delegación de Figueras.

Se constató un crecimiento del Partido en toda la Comarca de Valls, habiéndose doblado los efectivos en varios lugares durante los últimos tiempos.

Se acordó intensificar la propaganda con objeto de ganar todavía más influencia y penetrar en aquellos pueblos en donde todavía no tenemos Sección. Se tomaron, además, otros acuerdos de carácter orgánico.

### SAN JUAN DE LAS ABADESAS.

Nuestros camaradas de la Sección de San Juan de las Abadesas (Gerona) empezaron a publicar un periódico, «Avanzada», del que ya dimos cuenta oportunamente. Pero inmediatamente salió la ofensiva burguesa, presionando a la imprenta para que se negara a imprimir el periódico.

que cueste, y sea donde sea, para seguir la tarea iniciada.

Nuestros camaradas de San Juan han hecho considerables progresos en el orden político y sindical en los últimos tiempos.

## CASTILLA

### UN MANIFIESTO DE LA SECCION DE MADRID.

La Sección del P. O. U. M. de Madrid, ha publicado un acertado manifiesto dirigido a los trabajadores, con motivo de la serie de huelgas planteadas, abogando por la unificación del movimiento huelguístico.

El manifiesto de nuestros camaradas ha sido muy bien recibido por los trabajadores de Madrid, quienes han visto que la palabra justa ha sido dicha por el P. O. U. M.

### UN MITIN DEL P. O. U. M. EN MADRID.

El pasado viernes se celebró en el domicilio social de la agrupación del P. O. U. M. en Madrid, calle de Pizarro, 11, un mitin para tratar de la situación política del país. El acto fue presidido por el camarada Gil Chaves, e hicieron uso de la palabra los compañeros Abelardo Pérez, Eugenio F. Granell y Enrique Rodríguez. El local estaba completamente lleno de trabajadores.

Todos los oradores denunciaron energicamente el papel de cómplices que están representando, tanto los socialistas como los stalinianos, con la política del Frente Popular. Denunciaron ésta como contrarrevolucionaria y perjudicial para los intereses de la clase trabajadora. Expusieron las posiciones generales de nuestro partido con respecto a los problemas actuales.

Al final se registraron varias altas.

### UN RUEGO A TODAS LAS AGRUACIONES DEL P. O. U. M.

La Agrupación de Madrid del P. O. U. M. ruega a todas las agrupaciones de nuestro partido que posean fotografías de actos celebrados por ellas, que remitan un ejemplar a la siguiente dirección: Agrupación del P. O. U. M., calle Pizarro, 11, Madrid. Estas fotografías están destinadas al salón de actos y a nuestras Secretarías.

## LEVANTE

### UNA CONFERENCIA EN EL LOCAL DEL P. O. U. M., DE VALENCIA.

El viernes 26, el camarada Gorkin explicó una conferencia, sobre el tema «El dilema de nuestro tiempo: fascismo o socialismo», en el local del P. O. U. M., de Valencia. Este estuvo totalmente abarrotado de trabajadores, entre los que se encontraban no pocos miembros de las juventudes socialistas y comunistas unificadas, sindicalistas y anarquistas. La conferencia duró cerca de dos horas, constituyendo un gran éxito para nuestra sección de Valencia, que piensa organizar en breve otras conferencias de orientación política.

Teniendo en cuenta que en este número damos el Manifiesto dirigido a los Partidos Obreros independientes de América, el Manifiesto del Comité Ejecutivo sobre la situación en España será publicado en el número de la próxima semana.

## LA EXCURSION A VALLS DE UXÓ (CASTELLON).

La excursión llevada a cabo por el P. O. U. M. de Castellón, a Vall de Uxó, ha resultado un éxito. Los camiones de los excursionistas fueron saludados, a su paso por los pueblos, con el puño en alto, siendo acogidos con fraternal simpatía por los camaradas socialistas de Vall de Uxó. Además de los festejos, se celebró un mitin por la tarde, en el que tomaron parte Gómez, Reboll, Rovira, Clemente, Chardi y Peirat. Al regreso, nuestros camaradas tuvieron que parar en Bechi, donde cantamos con una sección, y entonamos diversos himnos proletarios ante el Ayuntamiento, en medio de un gran gentío, que prorumpió en aplausos. Ha sido una jornada de gran propaganda para nuestro Partido.

## GALICIA

### EL P. O. U. M. Y EL PLEBISCITO GALLEGO.

El P. O. U. M., de Lugo, ha tomado una parte activa en la lucha pro Estatuto de Galicia. Mientras en los Comités Pro-Autonomía se aceptaba a partidos esqueléticos, como la Izquierda Federal y el Partido Sindicalista, e incluso a partidos reaccionarios se ha saboteado la participación del P. O. U. M.

Ante esta actitud, el Comité Provincial del P. O. U. M., ha lanzado un manifiesto definiendo nuestra posición marxista-leninista ante el problema del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos.

He aquí algunos extractos del manifiesto:

«El leninismo ha demostrado, y la guerra imperialista y la revolución rusa lo han confirmado, que el derecho de los pueblos no puede resolverse más que en el terreno de la revolución proletaria, que la victoria de la revolución en España exige la alianza del proletariado español con el movimiento autonómico y separatista de las regiones oprimidas por el centralismo y el capitalismo nacional.

«Nosotros luchamos por el derecho de Galicia a disponer de sí misma. Galicia podrá organizar su vida sobre la base de su autonomía y a separarse totalmente, si así lo desea. La nación gallega es soberana y todas las naciones tienen iguales derechos. Estas son las consignas que lanzamos para toda la población laboriosa, para todo el pueblo.»

Este manifiesto ha sido muy bien acogido en Galicia.

### PLENO REGIONAL Y EXCURSION DE PROPAGANDA.

El desarrollo adquirido por el P. O. U. M. en Galicia durante los últimos tiempos ha hecho necesario la celebración de un Pleno regional de delegados de las diferentes secciones de las cuatro provincias.

Este Pleno se celebrará el domingo, 18 de julio, asistiendo el camarada Maurín, en representación del Comité Ejecutivo.

Acto seguido se llevará a cabo una serie de actos de propaganda en todo el país, interviniendo como oradores diferentes camaradas.

## ANDALUCIA

### LOS CAMARADAS DE GERENA (SEVILLA) Y LA HUELGA CAMPESINA.

Nuestros camaradas de la Sección de Gerena (Sevilla), han tomado una participación activísima en la huelga campesina declarada en dicho pueblo contra las bases del campo aprobadas por el Jurado Mixto y por la total ocupación de los obreros parados.

Esta huelga ha tropezado desde el primer momento con la indiferencia de aquellas organizaciones que tenían la obligación de sostenerla. Los asentados y yunteros, en gran parte influenciados por los republicanos y socialistas, aun cuando primeramente dijeron que apoyarían la huelga, luego han demostrado lo contrario.

La actuación de nuestros camaradas ha sido muy intensa, atrayéndose la simpatía de los huelguistas y de la juventud obrera.

## FXTREMADURA

### LOS PROGRESOS DE LA SECCION DE LLERENA.

Nuestros camaradas de Llerena (Badajoz), siguen cosechando triunfos. Últimamente la organización sindical controlada por el P. O. U. M. y la U. G. T., se han fusionado. Esto se ha hecho sobre la base de la reforma de los Estatutos de la U. G. T., de modo que puedan formar parte de la nueva Sociedad todos los obreros sin distinción de ideología política dentro del movimiento obrero.

La organización obrera de Llerena con el prestigio que le da esta unificación, ha convocado a una Asamblea a todos los campesinos de los pueblos del distrito para tratar de una acción general de conjunto.

La unidad es algo magnífico mientras pueda mantenerse, pero hay cosas más importantes que la unidad.

(De una carta de Marx a Bebel)

## El movimiento de huelgas en Gerona

Los obreros y obreras de la fábrica Viñas, estaban sujetos a un régimen de explotación impropio de la necesidad tipo medio de vida en la actualidad. Presentaron bases que importaban un ascenso de jornal y el reconocimiento de los obreros como seres humanos. La Federación de Sindicatos prestó toda su atención al caso.

Los trabajadores de cal y cemento afectos a la C. N. T., plantearon también sus demandas orientadas a aumento de jornal, cuarenta y cuatro horas, etc. Los directivos de la C. N. T. sufrieron un error cuando invitaron a la U. G. T. a apoyar a los compañeros de cal y cemento, y no hacerlo a la Federación de Sindicatos. En realidad es la Federación de Sindicatos la única organización que puede plantear un movimiento, ya que según nuestros informes cuenta con mil seiscientos militantes. Pero con esto aparte, abundamos en el criterio que la lucha contra la burguesía debe revestir carácter de unidad aunque sea circunstancial. El conflicto duraba ya muchos días y no tomaba buen camino de solución y por esto la C. N. T. acordó el paro del ramo

de construcción. Pero la víspera de la huelga, se dieron cuenta de su error y para ganar el tiempo que habían perdido se destacó una comisión que habló con los directivos de la Federación en términos de cordialidad e invitándoles a secundar el paro al ramo de la construcción. Ante la imposibilidad de ordenar un paro sin consultar a los militantes, la junta del ramo de construcción de la F. L. acordó ver con simpatía la solidaridad a la C. N. T. y convocar rápidamente una asamblea. La asamblea acordó apoyar a la C. N. T. y aceptar la propuesta de luchar juntos hasta conseguir el triunfo de los obreros de la casa Viñas y de los de cal y cemento.

Acordó asimismo destacar una comisión que junto con el Comité Ejecutivo se entrevistara con los directivos de la C. N. T. De dicha entrevista salió el acuerdo de ir al paro general el próximo miércoles si ambos conflictos no se resuelven de acuerdo con las peticiones.

Hasta la fecha no sabemos que haya habido solución y es probable, pues, que la clase obrera vaya el miércoles a la lucha unida para lo-

gar un triunfo material y moral que dé el mérito a la burguesía de Gerona y a los mismos militantes de la C. N. T. que habían dudado del sentimiento clasista que anima a la Federación de Sindicatos.

Entre tanto, ¿qué ha hecho la U. G. T.? Pues calificar el paro de ilegal por escrito en unas credenciales que entregó a unos pocos militantes de buena fe con que cuenta. ¿Y a quien representa la U. G. T.? Un sujeto cuya actuación ha sido funesta. Expulsado de Bañolas por indecible llegó a Gerona e ingresó en el Sindicato Amarillo de Bañolas, Batlle, Pous y compañía hasta que éstos le echaron.

Saludamos a los obreros de la Federación de Sindicatos que con su actitud han salvado una distancia, y lo hacemos a los de la C. N. T. que han sabido rectificar a tiempo un error que daría a no tardar sus frutos.

EL CORRESPONSAL

Gerona, 27 junio 1936.

## La huelga de los trabajadores mercantiles en Lérida

Los trabajadores de Lérida fueron a la huelga la semana anterior por negarse la patronal a aceptar las bases presentadas.

La huelga fué unánime desde el primer día. El domingo se celebró una Asamblea general de la Unión Local de Sindicatos acordándose ir a la huelga general como movimiento de solidaridad con los trabajadores mercantiles, si el conflicto no quedaba solucionado en breve.

Al cerrar la edición, parece ser que el conflicto está en vía de solución, obteniendo los huelguistas un importante triunfo.

## ACLARACION IMPORTANTE

### Acercas del homenaje a los trabajadores asturianos

Toda la Prensa ha insertado el manifiesto de la Comisión nacional organizadora de la manifestación que se celebrará el 30 de agosto como homenaje a las víctimas de la revolución de Asturias. El manifiesto está suscrito por todas las organizaciones y partidos obreros de España, a excepción de la C. N. T. y el P.O.U.M. Ignoramos los motivos que existan para que no firme la C. N. T., e incluso si ha sido invitada a ello. Pero por lo que se refiere a nuestro partido, tenemos el más vivo interés en aclarar lo sucedido.

Inmediatamente de conocer que se iba a nombrar dicha Comisión nacional, enviamos nuestra adhesión más entusiasta. No se nos ha admi-

## A los cocineros de la Artística Culinaria de Cataluña y auxiliares de cocina

Desde hace algún tiempo, se suceden las maniobras de la gente del partido excomunista en nuestros sindicatos. Las maniobras van desde no convocar en las reuniones de la F. O. I. G., a los compañeros que no son de las masnadas del Frente Popular, pero que fueron elegidos por los trabajadores para los cargos del Comité, a secuestrar el Boletín de la Artística Culinaria cuando pone al descubierto sus maniobras. El órgano de Trueba afirma, con la fachatez que le es característica, que las asambleas de nuestros sindicatos «han acordado declarar el boicot a la Prensa del Partido Obrero de Unificación Marxista y censurar al renegado Maurín». Jamás hemos visto una desvergüenza semejante. Además de ser completamente falsas ese boicot y esa censura, la burocracia staliniana ve con desesperación la ofensiva pujante de los trabajadores de nuestros Sindicatos a comprar la Prensa del P. O. U. M., la única que defiende sinceramente a la clase obrera sin necesidad de mantener burocracia asalariada en los Sindicatos.

Se extienden, por parte del grupo de Trueba, carnets de cocineros y auxiliares falsos para tener gentes afines, contribuyendo así a que los parados de la Culinaria y Auxiliares de Cocina sean condenados al hambre para repartirse el trabajo entre los stalinianos y sus afines. Los cocineros y auxiliares no deben tolerar por más tiempo esa dictadura de los irresponsables, que no tiene nada que ver con nuestra profesión y son introducidos clandestinamente en nuestras secciones. ¿Qué persiguen las gentes que acaudilla Trueba?

Se pretende poner al hijo de Casanellas de Presidente de los auxiliares, un advenedizo que nada tiene que ver con los trabajadores del ramo.

A la presidencia de la Artística Culinaria se pretende poner a Trueba, que ni es cocinero ni auxiliar, sino un burócrata del stalinismo. No creemos que los trabajadores auténticos de nuestros Sindicatos permitan semejante cosa.

Hasta ahora hemos llamado ante estas maniobras, pero no queremos callar más. Impediremos a toda costa que se sabotee a nuestros parados, condenando al hambre a los verdaderos profesionales para introducir elementos extraños, con fines exclusivamente políticos, en la Artística Culinaria y la Sección de Auxiliares de Cocina.

Hemos pasado en silencio la traición vergonzosa de la huelga de la F. O. S. I. G., en la que tanto se exhibió Trueba. Un conflicto con un paro unánime fué entregado por compromisos de sumisión política al Gobierno de la Generalidad.

El resultado es que la patronal sabotea las bases y en la provincia de Barcelona, en Mataró, por ejemplo, se paga salario único de 60 pesetas semanales, y sin derecho al riguroso sustituto. Esto es rigurosamente exacto.

Además, se ha permitido que los patronos eleven a su antojo los artículos, resultando la huelga de la F. O. S. I. G., una huelga contra el público y sin beneficio alguno para los cocineros.

¡Cocineros y Auxiliares! ¡Todos en pie contra los que quieren destruir la unidad y la buena marcha de nuestra clase!

Un grupo de antiguos Cocineros y Auxiliares de la Artística Culinaria de Cataluña.

Este número ha sido visado por la censura

### Puntos negros en puntos rojos y puntos rojos en puntos negros

En *Juventud* —si comunista, ni socialista, ni revolucionaria, ni roja, ni obrera, en *Juventud* a secas— se nos da, bajo el título de *Puntos rojos*, una lista de las poblaciones donde la venta del semanario juvenil alcanza cifras más elevadas: Murcia, 400; Vigo, 600; Salamanca, 500; Torrelavega, 550; Reinos, 300; Santander, 600; Segovia, 300; Valladolid, 600; Zamora, 600.

Y con el título de *Puntos negros*, nos indica las ciudades donde la venta del órgano de Carrillo es proporcionalmente más baja: Oviedo (con dos diputados comunistas), 700; Cádiz (con un diputado comunista), 200; Cuenca, 50; Gerona (10h, el Partit Comunista de Catalunya), 20; San Sebastián, 300; Huelva, 100; Málaga (con un diputado comunista), 500; Sevilla (con un diputado comunista), 1.300; Valencia (con un diputado comunista), 250; Zaragoza, 200.

Y *Juventud* comenta: «Sin comentarios».

Algunos nos sugieren a nosotros estas cifras. En primer lugar, que la circunscripción donde el partido comunista ha obtenido representación parlamentaria figura en gran número entre aquellas donde menos se vende *Juventud*, y en ningún caso entre aquellas donde más se vende, lo cual, es una indicación de la fuerza real del partido comunista y de los resultados electorales que sin la alianza con socialistas y republicanos habría obtenido.

Y, en segundo lugar, y esto es más importante, que los «Puntos rojos» de la venta de *Juventud* corresponden a los puntos negros del mapa político de España. En efecto, donde más se vende el órgano de las Juventudes encaminadas es en Salamanca, Segovia y Zamora y en la provincia de Santander, feudo de las derechas. Acaso nos expliquen porqué *Juventud* está en camino de convertirse en el órgano de las Hijas de María.

En cambio, los «Puntos negros» de la venta de *Juventud* son precisamente los puntos rojos de nuestro mapa político: Oviedo, Cádiz, Córdoba, Gerona, San Sebastián, Huelva, Málaga, Sevilla, Valencia y Zaragoza. Y se ofrece el ejemplo de Segovia y Sevilla, Barcelona y Bilbao. Lo cual es altamente significativo.

\*\*\*

Echemos un vistazo a Madrid. «El Radio Vallecas (uno de los sectores más proletarios de Madrid). Ilíquida muy mal. Mejor dicho, no ilíquida nunca.»

«Del Radio de Carabanchel (otra de las zonas obreras más importantes de Madrid) no sabemos nada, porque hace tiempo que no venden *Juventud*. ¡Y hace mucho más tiempo que no ilíquida!»

«Del Radio de Carabanchel (otra de gloria) en la venta. Si ven una nubecilla, no salen a vender porque hace mal tiempo. Y si hace sol, no salen a vender porque se pueden congestionar por las calles. Si siguen así, será el Radio 10 el que tenga que ir a vender *Juventud* al Radio 7.»

«El Radio 4 tiene posibilidades suficientes para ser el primero. En su Radio hay infinidad de fábricas; tiene más militantes que el Radio 1 y que el 9. Sin embargo, de seguir así, no irá a Barcelona ningún representante de este Radio. ¿Por qué? Porque los da envidia las barrigas que han echado los militantes del Radio Carabanchel, que se han olvidado de vender *Juventud* desde hace tres semanas!»

Ahora somos nosotros los que decimos: ¡Sin comentarios!

### NUESTROS MUERTOS

#### El camarada Anatolio Alonso, ha muerto

El domingo, día 21 de junio, a las diez de la noche, después de una larga y penosísima enfermedad, dejó de existir el camarada Anatolio Alonso.

El lunes a las seis y media de la tarde se verificó su entierro, el cual constituyó una de las manifestaciones de duelo más grandes que se han presenciado en Lérida. Este fue organizado por nuestro Partido de la siguiente manera: veinte camisas azules debidamente formadas, entre ellas varias muchachas, abrían la marcha; seguía el coche y con el ataid envuelto con la bandera de nuestro Partido; después tres camaradas llevando un monumental ramo de flores naturales con una cinta roja con el nombre de nuestro Partido; tres camisas azules, el duelo formado por el comité del P. O. U. M., y detrás setenta camisas azules formadas en línea de tres; después el duelo de la familia y los asistentes al entierro que como hemos dicho fué enorme, compuesto, como es natural, de obreros comunistas, socialistas, anarquistas y demás unidos en el dolor en aquella hora triste de haber perdido uno de los mejores militantes de la revolución proletaria.

Después de dejar el duelo, nuestras camisas azules, el C. del Partido y gran número de camaradas, acompañamos el cadáver hasta el cementerio en donde a coro, a media voz, entonamos La Internacional.

El camarada Farré dirigió la palabra a los asistentes exaltando las virtudes del difunto, así como su espíritu inquebrantable de luchador revolucionario. Recordó también el camarada Farré que Alonso había sido el fundador, junto con un relativo número de camaradas, de nuestro partido, iniciándose entonces por el Partit Comunista Catalá. «El — dijo Farré— castellano, considerado ya entonces, que el P. C. C. era una célula del futuro gran partido comunista en España». Muchos camaradas lloramos. Farré exaltando su recuerdo tampoco pudo aguantarse las lágrimas.

Cantamos La Joven Guardia, también a media voz, y nos despedimos para siempre del traspasado camarada con el juramento de continuar luchando por el ideal, por el cual tanto había luchado él.

Repetimos desde aquí y en nombre de todo el Partido, nuestro pésame a su desconsolada familia.

EL CORRESPONSAL.

Lérida, 23 de junio de 1936.

### Hitler prosigue su loca carrera hacia los armamentos

El «Morning Post», de Londres, ha publicado una información —auténtica, según asegura— sobre los gastos de rearme del Reich.

Cifras correspondientes a 1935: Gastos de entretenimiento del ejército, marina y aviación, 240 millones de libras.

Gastos para rearme, de 400 a 500 millones de libras.

Cifras para 1936: Entretenimiento, 500 millones de libras.

Capital de rearme, de 400 a 500 millones.

Alemania gastará este año, para su rearme, unos 900 millones de libras; Inglaterra, por su parte, gastará 800 millones. El órgano conservador inglés, de acuerdo con el Gobierno, llega a una conclusión: la intensificación de la política de armamentos. Eso, claro está, con el fin de salvaguardar la paz.

## La situación de la juventud obrera norteamericana

Recientemente, «La Vanguardia», diario conservador de Barcelona, ha publicado un artículo de su correspondiente en Nueva York, en el que se pone de relieve la triste situación de la juventud obrera norteamericana.

El tema es extraordinariamente interesante. Hace ya tiempo que penábamos ocuparnos de él. Lo vamos a hacer ahora, aunque sea algo esquemáticamente.

Antes del «crack» de 1929, los Estados Unidos eran el paraíso capitalista. La juventud obrera vivía en condiciones magníficas. Apenas si existía el paro forzoso. No se conocía el hambre ni la miseria. De los países semifeudales como España, Italia, Portugal, partían anualmente millares y millares de jóvenes a hacer fortuna en el paraíso capitalista.

Pero vino la crisis y Norteamérica dejó de ser la Jauja soñada para convertirse en un país donde la gran mayoría de la población está sumida en la miseria más espantosa. En un país donde la juventud obrera y pequeña burguesa ha perdido la fe en sí misma. Se ha convencido de que los «grandes ideales juveniles» no son más que abstracciones absurdas y sin contenido. Y de que es necesario transformar la actual sociedad burguesa, marchar hacia nuevas formas de vida más justas.

Hace 17 años que finalizó la guerra mundial de 1914-18. Hace más de seis años que la crisis general del capitalismo comenzó a tomar proporciones alarmantes. Y en todo este tiempo no sólo no se han encontrado soluciones, o siquiera atenuantes, sino que nadie ha vislumbrado una salida.

Cuando hace cuatro años, Franklin D. Roosevelt fué elegido Presidente de la República de los Estados Unidos, la juventud trabajadora norteamericana creyó que había llegado la hora en que se iniciaría la lucha contra la crisis. Más aún: que la crisis sería vencida y volverían los tiempos de la prosperidad capitalista.

Roosevelt, en su campaña electoral, había prometido muchas cosas al pueblo americano. Y una vez en el Poder, el presidente demócrata puso en marcha el mecanismo de la N. R. A. La juventud americana, los millones de jóvenes obreros y campesinos, los millares de jóvenes intelectuales arruinados y lanzados a la desocupación, depositaron su confianza en Roosevelt.

El sistema capitalista es un inmenso caos desorganizado. El Presidente norteamericano ha intentado en estos cuatro últimos años organizar este caos. Sus tímidos intentos reformistas produjeron una excesiva sensación.

Los líderes de la socialdemocracia — Besteiro en España — se entusiasmaron con la N. R. A. Su incapacidad para ofrecer a la juventud obrera un medio práctico de conducirla al socialismo por la vía de la democracia parlamentaria, sobre todo después de los acontecimientos de Alemania y Austria, les obligó a agrararse al sistema de Roosevelt.

Durante estos últimos años, los dirigentes de la socialdemocracia y la pequeña burguesía radical han intentado conseguir que las masas juveniles, desorientadas y rebeldes, confiaran en los métodos puestos en práctica por el Presidente de los EE. UU. En Bélgica — en Inglaterra el viejo zorro de Lloyd George — y en otros países se ha procurado crear esta ilusión.

La realidad ha roto la ilusión. Roosevelt ha fracasado rotundamente. Los grandes capitales que aceptaron de cierta manera sus planes en momentos críticos, se han vuelto contra él. El Tribunal Supremo de los Estados Unidos, ha declarado inconsti-

tucional el sistema de la N. R. A. y, últimamente el acta de Reajuste Agrícola.

Pero la N. R. A. tiene más enemigos que el Tribunal Supremo y los grandes capitalistas. La N. R. A. tiene frente a sí a la inmensa mayoría del pueblo americano. El plebiscito realizado por la revista «Literary Digest» lo ha demostrado hasta la saciedad.

La juventud trabajadora, que tantas esperanzas puso en el régimen de Roosevelt, se encuentra ahora tan mal o peor que antes. Hay más de once millones de obreros sin trabajo. De éstos el 27 por ciento tienen de 18 a 25 años. Es cierto que los salarios han sido aumentados; pero no lo es menos que los productos alimenticios han sido doblemente elevados de precio. El presupuesto de instrucción pública ha sido disminuido en más de ocho mil dólares. El acceso a las Universidades ha sido erróneamente limitado. El paro entre la juventud intelectual y técnica es más elevado que nunca.

A pesar de todo esto, Roosevelt y sus acólitos han tenido la osadía de afirmar que la crisis se va venciendo lentamente. Que el año 1935 ha sido el principio del fin de la crisis. La realidad, sin embargo, no está de acuerdo con los vaticinios de los directores de la política norteamericana.

El paro forzoso aumenta más y más. El presupuesto arroja un déficit enorme. Hay reservas excesivas en los Bancos. En la Bolsa, los títulos se cotizan anualmente altos. Existe la posibilidad de una inflación. Los precios de los productos agrícolas han sido elevados artificialmente. El mal estar es cada día mayor entre las masas populares.

Pero la burocracia norteamericana ha aprendido demasiado bien a mentir. Las estadísticas no reflejan nunca la realidad. Mejor dicho: ocultan siempre la verdad. (Y esto no es una afirmación gratuita nuestra. Lo ha dicho el mismo periodista burgués a que aludimos al comienzo de este artículo). Si el lector ingenuamente se fía de las estadísticas americanas le engañan bonitamente.

Probablemente, este sistema de la mentira estadística oficial es el último descubrimiento de los economistas burgueses americanos para vencer la crisis. Quizá p'ensen que creando una atmósfera de optimismo la crisis se resolverá por sí misma.

No; la crisis no se resolverá por sí sola. La crisis no se resolverá tratando de engañar o de divertirse a las masas populares. La crisis se resolverá revolucionariamente y sólo revolucionariamente.

Las Juventudes Socialistas y las Juventudes Comunistas oficiales, en Norteamérica como en todas partes, están contra el marxismo revolucionario.

Ultimamente, las Juventudes stalinistas han llevado a cabo una política vergonzosamente oportunista. Una política análoga a la de la Juventud Comunista oficial de Francia. Consiste en las alianzas, bajo principios pequeoburgueses y reformistas, con las organizaciones juveniles burguesas. Con las más reaccionarias incluso.

En América es necesario que exista una gran juventud socialista revolucionaria que en estos momentos difíciles ponga de manifiesto la táctica claudicante, oportunista y social-patriota de las Juventudes Socialistas y Comunistas.

Actualmente hay algunos pequeños grupos... Liga Juvenil Obrera, Liga Juvenil Espartaquista, Oposición Juvenil Comunista — que pueden ser el eje de la gran organización que

## Cambó, el Frente Popular y el fascismo

El señor Cambó se asoma de vez en cuando a la tribuna para hablarle a su fiel clientela de banqueros, industriales, «disidristas» y, en general, gentes acomodadas de Cataluña. El día 14 explicó una conferencia en Barcelona, de la que extractamos un par de párrafos, que se refieren a la situación actual y al Frente Popular. Helos aquí:

«Mientras las izquierdas representen una pizca de autoridad, hemos de ayudarlas para que subsistan. Mereciéndolo o no, son los que llevan el Arca Santa de nuestros ideales, quizá con poco respeto, pero la llevan al fin, y nosotros no tenemos que comprometer lo que existía antes que ellos y que no morirá con ellos.»

Es decir: el régimen burgués semifeudal. Cambó ve hoy en las izquierdas la salvaguardia de ese régimen y, en nombre del mal menor, preconiza que se le apoye, con la esperanza de que se gaste en lucha contra la revolución y abriéndole nuevamente, como durante el primer bienio, el camino a la reacción.

«El problema más vivo de la actualidad es el de la dictadura. Se anuncia públicamente una dictadura roja y existe otra que ni se predica, pero de la cual se habla quedamente, de carácter blanco. Con esto sucede una cosa curiosa, y es la de que el Frente Popular, que fué creado para combatir al fascismo, está provocando en España un florecimiento fascista. En las últimas elecciones, en Madrid, punto central del fascismo, éstos tuvieron únicamente 5.000 votos, y ahora, en unas elecciones, llegarán a los 100.000. Este es uno de los éxitos del Frente Popular.»

La cosa está clara: la política del Frente Popular, según Cambó, le abre el camino al fascismo en España. Las experiencias de Alemania, Austria y, recientemente, Bélgica, abonan, indudablemente, este punto de vista.

Hay que escuchar la voz del adversario — Cambó es uno de los adversarios más peligrosos de la clase obrera, por lo que es y lo que representa — cuando de ella se desprende una lección para los trabajadores. La lección consiste en lo siguiente: sólo la acción directa y unificada de la clase trabajadora será capaz de aplastar al fascismo mediante el triunfo de la revolución.

### «La Bandera tricolor fraterniza sobre la fábrica con la Bandera roja. Los obreros están unánimes en sostener las reivindicaciones generales: cruces de fuego, rusos blancos, extranjeros, socialistas, comunistas, todos están fraternalmente unidos en la defensa del pan y el respeto a la Ley».

Marcel Cachin, en «L'Humanité», de 30 de mayo, 1936.

la juventud trabajadora norteamericana necesita.

Franklin D. Roosevelt, el fracasado se dirigió por radio, a finales del año pasado a la juventud americana. Dijo: «La vieja generación que os trajo al mundo, de haber sido más sabia, más preciosa y menos egoísta, os habría salvado de innecesarios y difíciles problemas, de innecesarias penas y sufrimientos.»

Y terminó: «Yo someto a la consideración de la juventud norteamericana de todos los partidos este mensaje de confianza: ¡Uníos y adelante!»

«Esperamos que la nueva generación trabajadora de los Estados Unidos sepa responder adecuadamente a Roosevelt. Es decir, se una contra el capitalismo y marche adelante, hacia el socialismo.»

WILEBALDO SOLANO

## Los jóvenes comunistas franceses y la S. D. N.

Leemos en «L'Avant-garde», órgano de la Juventud Comunista de Francia:

«En Congreso mundial, organizado por los amigos de la Sociedad de las Naciones, suscita un vivo interés en la juventud francesa. Aparte algunas negativas lamentables, parece que la mayoría de las organizaciones del país dará su adhesión a esta gran obra de paz emprendida a tiempo.»

La iniciativa de ese Congreso corresponde, realmente, a la Internacional Comunista. La S. D. N. no impidió la conquista de Manchuria por el Japón, ni la guerra permanente entre Bolivia y Paraguay, ni el aplastamiento de Abisinia por Italia, mediante el asesinato de una tercera parte de la población; la S. D. N., «cuerpo de bandidos imperialistas», se ha desprestigiado totalmente, pero la I. C., mediante ese Congreso, quiere revigorizar un poco el prestigio perdido.

Añadamos que las negativas que lamenta la Juventud Comunista francesa es la de las Cruces de Fuego (fascistas) y de la Acción Francesa (monárquica).

¿A qué capitulaciones conduce el stalinismo a la juventud obrera? ¿Es eso lo que ha llenado de entusiasmo a Carrillo y consortes?

### NOTAS SIN IMPORTANCIA

En un pueblo de Valencia, llamado Carlet, los obreros han solucionado radicalmente el problema religioso: han tapiado todas las puertas de la iglesia, al mismo tiempo que exclamaban al alcalde: «Aquí no entra ni Dios.»

\*\*\*

El gobernador de Valencia llamó el otro día al alcalde de Genovés y le dijo:

«De todo lo que pase en la iglesia me respondo usted.»

«De acuerdo — prometió el alcalde.»

Valiéndose a Genovés, hizo cambiar la cerradura de la puerta de la iglesia y le mandó a decir al cura:

«Dirá usted misa los domingos durante media hora. Ni un minuto más. Los domingos abre el alcaicel la puerta y permanece en ella, relaj en mano. Pasada la media hora, echa a la gente y vuelve a cerrar. Como quiera que el cura es un poco lento, no alcanza a decir más que media misa cada domingo, o sea un par de misas al mes.»

\*\*\*

A Pepe Diaz, «jefe indiscutible de la revolución española», no le acompaña la suerte. Abundan por ahí los obreros irreverentes que no sólo le discuten la jefatura, sino que le cortan la expresión verbal. Se le cortaron en Zaragoza y se le han vuelto a cortar en Madrid, donde el jefe «jefe indiscutible» no pudo terminar su discurso. Y es que, para que un Pepe Diaz sea jefe, se necesita algo más que el buen deseo de Pepe Stalin.

CRITICON

Ayudar al desenvolvimiento y a la organización política de la clase obrera, he aquí nuestra misión fundamental. Relegarla al segundo plano o no subordinar a ella todos los objetivos y procedimientos particulares de lucha, es emprender una ruta falsa y asestar un rudo golpe al movimiento.

LENIN.

# ¿Frente Popular o Alianza Obrera?

(Resumen de la conferencia de Gorkin en el Ateneo Cultural de Valencia)

propiedad de la tierra, base del caciquismo rural, permanece casi intacta. Los asentamientos llevados a cabo, gracias a la acción de las propias masas campesinas, y la Reforma agraria en su conjunto, no resuelven el problema del agro español, problema básico y fundamental de la revolución española. La plutocracia industrial y financiera sigue casi intacta también. La Iglesia es, hoy como ayer, una gran potencia económica y una fuerza reaccionaria de primer orden. Vemos a la reacción fascista instalada en las instituciones del Estado español: en el Ejército, en la magistratura, en la burocracia... (El orador aduce varios ejemplos a este respecto). La reacción conserva, asimismo, toda su Prensa. Gil Robles, el hombre del segundo bienio, es recibido a consulta por Azaña. Calvo Sotelo, el símbolo de la Dictadura de Primo de Rivera, puede aprovechar la tribuna parlamentaria para hacer propaganda fascista.

En cambio se clausura constantemente a la C. N. T. en Madrid, se mantiene permanentemente el estado de alarma y la censura de Prensa. Y un ejemplo típico que viene a coronar trágicamente todo ese panorama político-social: Y

Todo esto está gastando rápidamente a los gobernantes republicanos, está creando un divorcio entre las masas trabajadoras y el Parlamento por ellas elegido hace cuatro meses

apenas. Es un divorcio natural y lógico. Si no se profundiza más, sino se precipita aún más el desgaste de los gobernantes republicanos, es porque socialistas y comunistas oficiales procuran contenerlo cubriendo la política de esos gobernantes.

¿Cómo se piensa hacer frente a la situación? ¿A dónde se nos quiere llevar? Se ha venido hablando mucho días pasados de un Gobierno con plenos poderes. Es

Miguel Maura, en sus artículos preconiza abiertamente una dictadura republicana, que vaya de los socialistas que no son revolucionarios a los republicanos conservadores. Es decir: una dictadura contrarevolucionaria, dirigida contra la clase trabajadora. Maura no ha escrito sus artículos caprichosamente; traduce el sentir de muchos republicanos, que sienten huidirse el suelo bajo sus pies, y quizá también de algunos socialistas, de esos que almuercan con el periódicamente.

Y es que la burguesía española está espantada ante el movimiento huelguístico que se desarrolla a través del país. Los políticos, de derecha y de izquierda, no hacen más que traducir el pánico de la burguesía y, por encargo suyo, preparan una camisa de fuerza para la clase trabajadora. No sólo se producen huelgas en España, sino asimismo en Francia y en Bélgica. ¿Por qué? El conferenciante explica, con todo detalle, las causas económicas de las huelgas, y añade: la clase trabajadora, que

ha dado la victoria electoral a las izquierdas, les presenta ahora la factura. Está, además, escarmentada; ha hecho en el pasado una amarga experiencia de los Gobiernos republicanos y socialistas y sabe que éstos no le darán lo que ella no consigue mediante la acción directa. El Gobierno («nacional» en Bélgica y los de Frente Popular en Francia y en España) no son capaces de inspirar confianza y empujar al movimiento obrero, que constituye para nosotros, marxistas revolucionarios, la única garantía frente al fascismo y frente al peligro de guerra mundial, en la medida, claro está, que sepamos llevarlo hasta sus últimas consecuencias, es decir, hacia la insurrección armada.

Hace un análisis detallado de la situación económica de España y de las consecuencias que ésta tendrá para la agudización de la lucha de clases en un porvenir próximo.

El Frente Popular se gastará, se romperá; en realidad, ya está de sobras superado por la voluntad de lucha de la clase trabajadora. Se mantiene artificialmente, por la claudicación de los partidos obreros empeñados en sostenerlo. Pero sería pueril creer que el desgaste del Frente Popular se producirá tan solo en detrimento de los republicanos; también arrastrará a esos partidos obreros. Cambó decía últimamente en Barcelona que había que sostener, aunque a regañadientes, a la actual situación gubernamental, la única que por el momento podía salvar los valores tradicionales de España: la religión, la familia, la patria y... la propiedad

privada. Se declaró enemigo de las dictaduras; en último extremo transigiría con una dictadura a la Musolini. Conclusión concreta: la actual situación es la única que puede contener, por el momento, la revolución y permitir que se vaya incubando una contrarrevolución preventiva: el fascismo. Gil Robles vino a completar, en un reciente discurso del Parlamento, el pensamiento de Cambó. Dijo textualmente: «Nuestro interés es que el Frente Popular permanezca unido, porque su fracaso implica el fracaso de todos vosotros, y nuestro interés es que de ese fracaso estrepitoso no se libere ni uno solo de los partidos que integran ese Bloque». Esos dos hombres expresan elocuentemente el pensamiento de la gran burguesía española: los grandes industriales y financieros el uno y los grandes terratenientes el otro.

¿Cómo precipitar el desgaste del Frente Popular en favor de la revolución? Haciendo que se forme un auténtico Gobierno de Frente Popular, con la participación directa de los partidos socialista y comunista. Este Gobierno será progresivo con respecto al actual, netamente republicano. No creemos que él sea capaz de solucionar los problemas planteados ante el país. Pero a través de él y de su fracaso, la clase trabajadora completará su experiencia democrática y verá práctica y definitivamente que no le queda más que una salida, un camino: la conquista violenta del Poder para la instauración de un Gobierno obrero y campesino. Pero para eso es necesario que la

clase trabajadora cree previamente sus instrumentos de revolución. No basta que exista una situación objetivamente revolucionaria para que la revolución triunfe, y esto ya quedó demostrado en Octubre; se necesita armonizar los factores objetivos y los subjetivos, se necesita crear los órganos capaces de asegurar la victoria de la clase obrera. Nosotros hemos lanzado y defendido las consignas correspondientes, que mantenemos a rajatabla, porque son justas: la constitución de un Partido Marxista Revolucionario Único, la unidad sindical, la Alianza Obrera. No nos disimulamos las dificultades que se ofrecen hoy para la realización de las dos primeras consignas, dadas la crisis del Partido Socialista y la desviación oportunista del Partido Comunista y las posiciones tan dispares de la U. G. T. y la C. N. T. Pero lo que sí puede y debe realizarse, para la lucha activa contra el fascismo y la organización de la insurrección, y ello mientras se sigue laborando pos las otras formas de unificación, es la Alianza Obrera.

¿Pero la Alianza Obrera como soporte del Frente Popular, cual pretende el Partido Comunista? En manera alguna. Eso sería tanto como querer unificar a la clase obrera para que sirva de punto de apoyo a la burguesía republicana. La Alianza Obrera y el Frente Popular son incompatibles, y nadie que permanezca fiel a la lucha de clases, al proletariado y a la revolución nos podría demostrar lo contrario.

Tales son las posiciones del P. O. U. M. en la hora presente. Posiciones intransigentemente marxistas y revolucionarias. Por eso nos atacan con saña los oportunistas y los empiricos, los que no han comprendido las lecciones de la historia, las realidades del momento actual y las perspectivas revolucionarias. Contra todos ellos, nosotros sabemos que tenemos razón y que esa razón triunfará al fin. (Grandes aplausos y felicitaciones al orador.)

# Mensaje al proletariado de la América latina

Al Partido Obrero (IV Internacional) de la República Argentina, a la Izquierda Comunista de Chile, al Partido Bolchevique Leninista de Cuba, a la Liga Comunista Uruguaya, a la Liga Comunista de Méjico, al Partido de Unificación Revolucionaria Socialista del Ecuador, al Partido Obrero Marxista-Leninista de Panamá, al Partido Comunista Independiente de Puerto Rico, a la Liga Comunista Brasileña, al Partido Revolucionario Obrero de Bolivia y a los núcleos de la Liga Comunista Internacionalista de Costa Rica, Perú, Colombia y Venezuela.

Camaradas:

El Partido Obrero de Unificación Marxista de España, constituido mediante la fusión del Bloque Obrero y Campesino y de la Izquierda Comunista, surgido de la gesta revolucionaria del octubre español y forjado en la feroz represión que le siguió, se dirige por vez primera, en mensaje caloroso de salud y solidaridad, a todos los partidos y núcleos revolucionarios de la clase obrera de América Latina, que sean orgánicamente independientes del reformismo socialista oficial y del stalinismo.

El fracaso rotundo de la II y III Internacionales, la degeneración burocrática del Estado soviético, la impotencia vergonzosa de los partidos tradicionales y oficiales de la clase obrera, la situación general del movimiento obrero, imponen a los partidos y núcleos revolucionarios del proletariado mundial inmensas obligaciones a realizar prepotentemente. El fascismo ha hecho presa en la carne de la clase trabajadora de varios de los principales países europeos; las dictaduras militares y fascistas se extienden por las naciones americanas; la burguesía internacional prepara febrilmente una nueva contienda para inmolarse en ella a los hijos de los trabajadores; el paro forzoso y la miseria aniquilan los hogares proletarios; el socialismo oficial y el stalinismo se convierten prácticamente en cómplices de esta criminal política y favorecen, por vía directa o indirecta, el desarrollo del fascismo y de las tendencias más reaccionarias.

La situación es crítica y trágica para la clase obrera internacional. Inmensas tareas nos aguardan, de cuyo resultado depende por entero el triunfo de la revolución y el derrumbamiento del capitalismo. Pero toda esta gran misión histórica corresponde llevarla a cabo en absoluto a los partidos y núcleos revolucionarios dispuestos a seguir consecuentemente la ruta del marxismo revolucionario y la metodología leninista. En el fuego de los combates que los trabajadores libran internacionalmente, se fundirá la nueva organización internacional que asuma la dirección efectivamente revolucionaria del proletariado. En la polémica y la discusión cordiales plasmará el programa coherente que identifique nuestra acción internacional. Sin embargo, una consigna urgente se impone: la constitución de partidos revolucionarios independientes en todos los países. Esta es la condición preliminar para todos los éxitos futuros de la revolución social.

España es el primer país donde se ha intentado, después del VII Congreso de la Internacional Comunista,

la «experiencia» suicida del Bloque Popular. Es decir, la primera nación donde el comunismo de Stalin y Dimitroff ha entregado al proletariado bajo la dirección ideológica de la burguesía llamada liberal, y hasta ha traicionado el curso de la revolución socialista. La clase trabajadora española, que supo contener el avance del fascismo batiéndose en octubre de 1934 en las barricadas, ha sido entregada atada de pies y manos a la burguesía democrática. Los «jefes» del proletariado han dejado con toda impunidad que la victoria de octubre sea administrada por los republicanos en contra del proletariado y en exclusivo beneficio de la burguesía. Bajo la ilusión democrática, stalinianos y socialdemócratas hacen el juego a la burguesía y preparan la derrota de la clase obrera.

España es también el primer país donde ha tenido realidad práctica la unificación burocrática de las juventudes socialistas y comunistas. La misión específicamente revolucionaria que en toda época ha correspondido a la juventud obrera, ha sido liquidada a base de la desaparición de la organización política de clase y de su nueva estructuración en organizaciones con definiciones democráticas. Mientras se busca una identificación —en la confusión— con las tendencias democráticas de la pequeña burguesía, se fuerza la intransigencia frente a las tendencias revolucionarias del marxismo. A medida que la negación práctica de los postulados esenciales marxistas se consuma más, también se desarrolla en dichos elementos el odio hacia las fracciones revolucionarias del proletariado. Asistimos en España, en los actuales momentos, a una verdadera excitación al «apropio» contra nosotros por parte de los dirigentes stalinianos y socialistas, con los jóvenes a la vanguardia. Bajo la consigna abstracta de «unificación» —pero de una unificación sin contenido— se quiere ahogar la voz de las fracciones progresivas y someter al proletariado a las complicidades de las direcciones burocratizadas.

Sin embargo, el panorama mundial en general no es desconsolador ni mucho menos. Por encima de las traiciones y de la venalidad de sus jefes, el proletariado busca el verdadero camino de su salvación y emprende la rebelión contra sus dirigentes. No otra cosa significan los grandes movimientos huelguísticos actuales de Francia, Bélgica y España a pesar de los jefes obreros y de los bonzos sindicales comprometidos en la política del Bloque Popular. Los síntomas son alentadores para el porvenir de la reconstrucción del movimiento obrero revolucionario. Podemos decir que asistimos a un proceso de clarifi-

cación revolucionaria en el campo proletario similar al que siguió a la Revolución rusa. De poco sirve que los jefes oficiales del proletariado se revuelvan airados contra la oposición; de nada les valdrá la ola de infamias que difunden contra los opositores, como tampoco encontrarán eco las infamias contra Lenin («espía alemán», decía la prensa burguesa y hasta socialdemócrata aliada) en 1917. Las fracciones minoritarias de hoy que tengan un programa justo, serán los grandes partidos de masas de mañana, a pesar de todos los obstáculos que las quieren oponer los intereses creados de la burocracia política y sindical, reformista y staliniana.

En estas circunstancias, teniendo que hacer frente a la doble ofensiva de la burguesía y de sus lacayos en el campo proletario, es natural que todas las fracciones revolucionarias tratemos de buscar el contacto sobre aquellos puntos y necesidades que nos son comunes, y que tratemos de estructurar nuestro trabajo. Un elemental instinto de defensa, si no fuera ya suficiente la propia importancia de nuestra función histórica, debe hacernos buscar, por lo menos, la base mínima de un acuerdo de colaboración.

En casi todos los países de América Latina existen partidos o núcleos que llevan a cabo una misión similar a la que corresponde realizar en Europa, y realizan, las minorías que luchan por la regeneración revolucionaria del movimiento obrero. Surgidas como consecuencia de escisiones en los partidos oficiales, estas fracciones interpretan los sentimientos de los trabajadores que buscan una nueva orientación ante la deserción de sus viejos partidos. Quizá el difícil y diferente proceso de su formación tenga por consecuencia actual que la identificación, en cuanto a las concepciones programáticas, no sea completa entre todas ellas. La inexistencia de un contacto seguido y de una relación permanente puede haber contribuido en gran parte al divorcio que actualmente se observa. Es preciso establecer la relación preliminar que pueda permitir conocernos, para posteriormente llegar incluso a la constitución de una organización disciplinada, vinculada al movimiento revolucionario europeo que combate a favor de nuevos partidos y de una nueva Internacional.

El Partido Obrero de Unificación Marxista de España entiende que inicialmente pueden establecerse acuerdos entre los partidos o núcleos independientes de América Latina y de nuestro partido español, a base de los siguientes extremos:

a) Constitución de un organismo a favor de los presos y perseguidos de

América Latina y España, es decir, un Comité de Ayuda de las fracciones minoritarias;

b) Creación de un servicio normal de informaciones de Prensa sobre los acontecimientos políticos más importantes de cada país y sobre el curso del movimiento obrero español y latinoamericano;

c) Establecimiento de acuerdos para la edición de libros y folletos, e incluso de revistas y periódicos, y para la administración y distribución de los mismos;

d) Constitución de una oficina de relaciones encargada de redactar y facilitar material de discusión en torno a un programa común a base del marxismo revolucionario y de la metodología leninista;

e) Nombramiento de una comisión especial que tenga como misión esencial estudiar la posibilidad de la celebración de una Conferencia de todos los partidos y núcleos marxistas revolucionarios independientes de América Latina.

Estas son las sugerencias que el Partido Obrero de Unificación Marxista de España se permite hacer a todos los camaradas de América Latina, sin que el ser los iniciadores suponga por nuestra parte propósito hegemónico alguno. De todos los partidos independientes de habla española es seguramente el P. O. U. M. el más fuerte, el que quizá tiene una mayor y más antigua experiencia de la lucha como oposición, el que se encuentra también por ahora en mejores condiciones de trabajo, y por eso exclusivamente nos permitimos someter esta proposición a todos los partidos y núcleos hermanos. Nuestros objetivos se limitan de momento a iniciar las relaciones preliminares. Para ello invitamos a todos los comités de las fracciones a quienes nos dirigimos, para que lo más rápidamente nos envíen su contestación, pero siempre indicando cómo estiman que pueden llevarse a cabo estas medidas, cómo y quienes deben integrar los organismos que proponemos y sometiendo, además, todas aquellas otras iniciativas que estimen más convenientes para el mejor logro de nuestros propósitos.

Cordiales saludos revolucionarios.

Barcelona, 1 de julio de 1936.

EL COMITÉ EJECUTIVO DEL PARTIDO OBRERO DE UNIFICACION MARXISTA DE ESPAÑA

Toda la correspondencia debe dirigirse a: Secretariado Latino Americano del P. O. U. M., Apartado 351, Barcelona (España). Se ruega en la correspondencia el sello aéreo.

## El problema de las Nacionalidades Ibéricas

Las organizaciones del proletariado tienen que conquistar para el socialismo a la mayoría de las clases medias, atrayendo hacia su causa a los pequeños burgueses de la ciudad, a los aldeanos y a los pequeños propietarios del campo, y al movimiento de emancipación nacional. De esta manera se modificarán las relaciones de fuerzas entre la mayoría de la población hispánica y sus minorías privilegiadas, y podrá constituirse el Poder preponderante que someterá de grado o por la fuerza a todos los demás poderes. La misión de la vanguardia de la clase obrera consiste en hacer que esta progresión siga su curso ininterrumpidamente hasta que los trabajadores destruyan por su propia fuerza al régimen actual.

Por nuestra voluntad instauraríamos inmediatamente la sociedad sin clases ni explotadores; pero como es imposible tal utopía, sin pasar previamente por las fases de transición, reconocemos ciertas necesidades históricas, y las defendemos como etapas sucesivas en el curso del movimiento emancipador del proletariado. Una de las necesidades históricas que exigen una solución perentoria, es la conocida por el Problema de las Nacionalidades Ibéricas que, al parecer, va a tener una solución paliativa por medio de los Estatutos.

El Estatuto de Euzkadi y Galicia, como el de Cataluña, satisfará a muy pocos; pero tendrá la virtud de desvanecer muchísimas ilusiones y de acelerar la lucha de clases entre los explotados y sus explotadores en dichos países. Defenderlos en estos instantes equivale a precipitar la cuestión nacional, a fin de que el problema entre en una nueva fase de su desarrollo.

Pero el Estatuto y las libertades políticas no pueden ser la meta final de las masas laboriosas de Euzkadi, Cataluña y Galicia. No podemos confundir la parte con el todo, identificando el medio con su finalidad. La liberación política no equivale a la emancipación social. Por el contrario: la liberación política está condenada a perecer si no se consolida con la emancipación económica. Abandonada a sí misma, separada del movimiento de emancipación integral, las libertades políticas, como los Estatutos de autonomía, se hacen reaccionarios, cayendo presas en las redes de sus propias contradicciones.

Toda modificación del régimen político sólo puede constituir el primer paso y el medio que conduce a la emancipación de la humanidad. El mundo del trabajo no puede ser liberado políticamente si no realiza al propio tiempo su emancipación económica. Hasta en régimen de la más amplia democracia política conocida, las libertades políticas no pueden resistir, si no se verifica paralelamente la emancipación del trabajo y de los trabajadores, porque el régimen político del productor no puede coexistir con la prolongación de su esclavitud social (Marx).

El obrero no vende al capitalista su trabajo, sino su fuerza de trabajo, esto es, se vende a sí mismo considerado como productor, por un cierto número de horas todos los días. El obrero no cuenta más que como tiempo de trabajo cuajado. «El tiempo es todo, el hombre no es nada; a lo sumo, es el carcaj del tiempo» (Marx). Esta reducción del hombre al tiempo de trabajo, que es la esencia misma del sistema capitalista, determina la verdadera posición del ciudadano asalariado en la sociedad burguesa, y sus libertades políticas, por muy grandes que sean, nunca llegan a contrarrestar ni a modificar seriamente la inhumanidad de la sujeción económica.

El proletariado revolucionario está en la obligación de apoyar resueltamente todo movimiento de emancipación nacional, siempre que no vaya dirigido contra el movimiento de la clase obrera. «Todos los partidos comunistas deben apoyar con la acción en estos países (los oprimidos) los movimientos revolucionarios de autonomía, únicamente con el fin de reunir los elementos integrantes de los futuros partidos proletarios y educarlos en el conocimiento de su labor particular» (Lenin), que es la Confederación de Estados proletarios constituida sobre la base de su unidad política y económica.

Pero, «para que los pueblos se unan, en el sentido general de esta palabra, es necesario que tengan intereses comunes. Y para que lleguen a tener intereses comunes, es indispensable la previa abolición del régimen de propiedad imperante, pues este régimen es precisamente el que determina la explotación de unos pueblos por otros. Sólo la clase obrera está interesada en la abolición del régimen de propiedad vigente. Sólo ella posee los medios para conseguirlo. El triunfo del proletariado sobre la burguesía pondrá fin a la par a los conflictos nacionales e industriales, que son la causa actual de la hostilidad de unas naciones contra otras. Por consiguiente, el triunfo del proletariado sobre la burguesía será la

señal de la emancipación de todas las naciones oprimidas» (Marx).

Esto explica por qué la lucha de los vascos, catalanes y gallegos por su libertad nacional, tiene un interés particular para los trabajadores españoles. «Ninguna nación puede ser libre mientras mantenga a otra encadenada» (Marx). De consiguiente, la emancipación de España no será posible mientras los trabajadores españoles no se sumen al movimiento de las nacionalidades oprimidas y liberen a los vascos, gallegos y catalanes del yugo de la opresión nacional. A su vez, los trabajadores de Euzkadi, Galicia y Cataluña tienen la obligación de defender la libertad de unirse, para más adelante, con los trabajadores libres de las otras nacionalidades ibéricas, apoyando su movimiento de emancipación social, y luchando por la unidad de todo el proletariado hispánico.

La organización de combate de la clase obrera sólo puede llenar sus funciones teniendo en cuenta las particularidades concretas de cada sector del frente de la lucha de clases revolucionaria. Cuando Lenin redactaba el llamamiento a los obreros musulmanes de Rusia y Oriente, publicado el 22 de noviembre de 1917, tenía en cuenta las características de los pueblos oprimidos, esclavizados, conquistados y «protegidos» durante siglos por el imperio de los zares. «Hemos declarado libres e inviolables —dice el manifiesto—, de aquí en adelante vuestras creencias y vuestras costumbres, vuestras instituciones nacionales y culturales. Organizad libremente, sin trabas, vuestra voluntad nacional. Los dueños de vuestros pueblos sois vosotros mismos. Tenéis vuestros destinos en vuestras propias manos.»

Este era el camino que había que seguir para atraer a la causa de la revolución proletaria a los pueblos oprimidos. Y es que aun cuando los bolcheviques estuvieran convencidos de que el socialismo integral es lo más justo, de que la sociedad sin clases ni explotadores es lo más admirable, no eran los deseos del partido los que había que satisfacer, sino que era la voluntad de la mayoría de los pueblos oprimidos y sus realidades concretas lo que había que cumplir, por ser imposible instaurar de un solo golpe la sociedad soñada.

Por eso las organizaciones de la clase obrera deben mantener un estrecho contacto de codos y luchar en unión de las masas nacionalistas, de esas masas que en Euzkadi, Cataluña y Galicia se encuentran de momento enroladas en el movimiento de emancipación nacional, advirtiéndoles, no obstante, que esas masas nacionalistas, de composición social abigarrada, tendrán que luchar en unión del proletariado revolucionario y bajo su dirección, o de lo contrario no lograrán la soberanía de sus respectivos países. «O reciben de manos del proletariado su verdadera libertad, en colaboración con él, y bajo su dirección, o están destinadas a ser víctimas de su propia burguesía y de la camarilla centralista que les oprime» (Lenin).

Nuestra posición, respecto a este problema, consiste en apoyar resueltamente el movimiento liberador de Euzkadi, Cataluña y Galicia, desde el Estatuto, hasta su constitución en Estado independiente, si ésta fuera la voluntad de la mayoría. Pero el Estatuto de autonomía, es para nosotros solamente una estación de tránsito, una nueva base de operaciones, desde donde sin detenernos, y enfocando el problema en su verdadero terreno de clase, ayudaremos a las masas pequeñas burguesas de la ciudad y del campo, a encontrarse a sí mismos, para impulsar el proceso histórico en presencia hasta su transformación en revolución socialista.

JOSE LUIS ARENILLAS

## LOS TRAFICANTES DE LA MUERTE

Hay hoy de 30 a 40 millones de obreros en para forzoso en el mundo entero. Existe una crisis industrial crónica. Pero hay una industria que no conoce la crisis: la de los armamentos.

La Skoda, de Pilsen, filial de las fábricas de cañones Schneider, del Creusot (Francia), ha cerrado su balance con un beneficio neto de 396 millones de coronas, cuando el beneficio de 1935 fué de 112 millones.

El personal de las fábricas ha sido aumentado en más de cinco mil obreros.

¡Buen año para los traficantes de la muerte!

## Cómo intervienen en las discordias proletarias las clases enemigas

Estamos viviendo momentos en que las discordias en el movimiento obrero adquieren una dolorosa y a todas luces inoportuna intensidad. Se realizan campañas de una virulencia extraordinaria, se induce al empleo de la violencia contra otros fracciones del movimiento obrero, y estas excitaciones se traducen en asuntos de mítines, y en Madrid y en Málaga, algunas huelgas han dado lugar a atentados personales, no contra patronos, sino contra militantes de diversas organizaciones. Nos ha parecido en estos momentos muy oportuno reproducir unos párrafos que traducimos de un libro notable del historiador Souvarine sobre la revolución rusa, en los que se demuestra cómo las clases enemigas intervienen por medio de su policía e igual pueden hacerlo por otros medios —en las querrelas intestinas del proletariado, agudizándolas a placer. Creemos que lo que se va a leer a continuación invitará al lector a reflexionar:

«La policía política no se contentaba con mantener en las organizaciones revolucionarias confidentes y provocadores. Maniobraba de diversas maneras a los partidos, a los grupos y a los hombres, contrarrestando sus planes y, en caso necesario, atizando los desacuerdos teóricos. La ruptura de Plejánov con La Voluntad del Pueblo había sido favorecida por el agente secreto Degáiev, enviado cerca de Tijomirov para incitarlo a la intransigencia. El pope Gapon, héroe del «domingo sangriento» de 1905, pasó a ser instrumento de la Ojra y fué ejecutado por orden del partido socialista revolucionario. La organización de combate de este partido, en manos del provocador Azév, sirvió los designios policíacos y gubernamentales preparando atentados contra ministros y grandes duques y contra el zar en persona. Stolypin fué

muerto por un terrorista policía. Los mismos bolcheviques estaban infestados de espías, de la cumbre a la base del partido; Malinovski, Jitominski, Románov, Lobov y Chernomázor, los más conocidos, desempeñaban funciones de «militantes responsables». En el congreso bolchevista secreto de Praga, de veintiocho delegados presentes, hubo al menos cuatro provocadores identificados más tarde. Las circulares e informes de policía constituyen, por su minuciosidad y su riqueza de información, una notable documentación, a la cual ningún historiador deja de recurrir. En particular, la configuración moviediza de las fracciones de la social-democracia está registrada en cuadros de una exactitud fotográfica. Los confidentes estaban informados de primera mano.

«El general P. Zavorzin escribe en sus Recuerdos de un jefe de la Ojra»: «Malinovski (diputado bolchevique a la Duma) continuó en colaboración secreta bajo las órdenes del director del Departamento de la policía S. P. Bielezki, que le aconsejó provocar una escisión entre los socialdemócratas que tenían asiento en la Duma, a fin de reducir, en las «votaciones», la importancia de esta fracción, que contaba trece miembros. Malinovski siguió este consejo y obtuvo el resultado deseado, sin desmerecer la menor sospecha entre sus camaradas...»

«Lenin tenía en Malinovski una confianza ilimitada. En julio de 1913, en la aldea de Poronino (Galitzia), donde había alquilado una casa de campo, se celebró un conciliábulo entre cinco miembros del comité central: Lenin, Krupskaja, Zinóviev, Kamánov y Malinovski. Este último estaba, pues, al corriente de todo. A causa de las detenciones recientes de directivos bolcheviques, una reunión

«estrecha» de tres miembros fué encargada, con plenos poderes, de designar, en el mayor secreto, los hombres de confianza. Krupskaja y Kamánov se retiraron, y Malinovski quedó en el trio supremo. Entre las decisiones adoptadas, una se refería a la evasión proyectada de Svérldov y de Stalin, ambos deportados cerca de Yurujansk. La Ojra, avisada inmediatamente por Malinovski, adoptó, desde luego, sus medidas para impedirlo. En septiembre y octubre, una conferencia reunió cerca de Poronino a dieciocho delegados y cuatro invitados: dos informes encontrados en el ministerio del Interior hacen de ella un detallado relato. Malinovski, que estuvo presente, fué nombrado suplente de Lenin en la Oficina Socialista Internacional. No tuvo ocasión de cumplir su mandato.

En julio de 1914, la Oficina Socialista Internacional, para poner fin al fraccionamiento infinito de la socialdemocracia rusa, convocó a todas las fracciones en Bruselas. Plejánov, Rosa Luxemburg, Axelrod, Mártoff, Trotski, Chjenkeli, Alexinski, Zurábor, Lapinski, etc. participan en la reunión. Por unanimidad, menos la abstención de la delegada leninista («Inessa Armand») del león, la conferencia de Bruselas, invita a todos los socialdemócratas de Rusia a superar sus divisiones, a realizar la unidad. Esto no convenía a la Ojra. Una circular del Departamento de la policía transmitió enseguida instrucciones prescribiendo «a todos los colaboradores secretos participar en los diversos consejos del partido que defendían insistentemente, con firmeza y perseverancia, la idea de la imposibilidad absoluta de toda fusión de las diversas corrientes, y particularmente de toda unión de los bolcheviques con los mencheviques».

## Dimitroff, el Frente Popular y la unificación

En su informe al séptimo congreso de la Internacional comunista, Dimitroff estableció en estos términos las condiciones para la unificación de los partidos obreros:

«Pero si para establecer el frente único de los partidos comunistas y socialdemócrata hasta con llegar a un acuerdo sobre la lucha contra el fascismo, contra la ofensiva del capital y contra la guerra, la creación de la unidad política solo es posible sobre la base de una serie de condiciones concretas que tienen un carácter de principio.

«Esta unificación sólo será posible. «Primero. A condición de «independizar completamente de la burguesía y romper completamente el bloque de la socialdemocracia con la burguesía...»

Es decir, que, según Dimitroff, la ruptura del Frente Popular, que es un pacto con fuerzas de la burguesía, es una condición indispensable, de principio, para la unificación de los partidos obreros.

Por consiguiente, si, como parece, está próxima la unificación de una fracción, al menos, del partido socialista con el partido comunista, los días del Frente Popular están contados.

A menos de que la prohibición de aliarse a fuerzas burguesas alcance sólo a la «socialdemocracia», y no al partido comunista.

O a menos, también, de que el Frente Popular, y por consiguiente el pacto con las fuerzas políticas que acudilla el señor Martínez Barrio, por ejemplo, no sea una alianza con la burguesía.

Que de la dialéctica de estos marxistas a la salsa tártara todo puede esperarse.

Pero, de tener que romper el Frente Popular para realizar la unificación, ¿qué quedaría de todos los gestos melodramáticos que a los comunistas inspira nuestra actitud ante el Frente Popular?